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4.  Asteroizii 

Asteroizii se află între orbitele lui 
Jupiter şi ale lui Marte formând o  
centură ce desparte planetele telurice 
de restul planetelor, situată între 2,3 şi 
3,3 ua distanţă de Soare. Cel mai 
mare este Ceres, aflat la o distanţă 
de 2,77 ua de Soare şi având un 
diametru de aproximativ 1.000 km. 
Perioada sa orbitală este de 4,6 ani. 
Începând cu 2006, el a fost inclus în 
categoria planetelor pitic.  

 

Imaginea 4.1. Planeta pitic Ceres. 

Credit: NASA 

 

Din perspectiva astronomilor, asteroizii 
ar fi mici fragmente reminiscenţe ale 
nebuloasei din care a apărut Sistemul 
Solar şi care, din cauza forţei de atracţie 
a lui Jupiter, nu au putut forma o 
planetă. După cum am afirmat, marea 
lor parte se află între cele două planete, 
cu menţiunea că unii dintre ei circulă pe 
orbite foarte alungite apropiindu-se 
uneori de Pământ. Astfel, în 1937, 
Hermes cu un diametru mai mic de 7 km 
a trecut la mai puţin de 800.000 km de 
planeta noastră.  

Tabel 4.2. Tipuri de asteroizi 
 

Denumire Prescurtare Valoare 
Longitudinea nodului ascendent 𝐍 80,406 96° 
Înclinarea 𝐢 10,586 712° 
Argumentul la periheliu 𝝎 73,150 73° 
Semiaxa mare 𝒂 414.703.838 km 

(2,765 956 424 au) 
Excentricitatea 𝐞 0,079 760 17 
Anomalia intermediară 𝐌 108,509° 

Tabel 4.1. Elementele orbitale1 ale planetei pitic Ceres

                                                           
1
 Pentru detalii cu privire la elementele orbitale a se vedea capitolul 23.2 

Tipul asteroidului Compoziţia 

Carbonacei  
ǇƛŜǘǊƻǒƛ ǒƛ Ƴŀƛ ƞƴǘǳƴŜŎŀǚƛ 
ŘŜŎŃǘ ŎŇǊōǳƴŜƭŜ  

Silicacei  
ǇƛŜǘǊƻǒƛΣ ŦƻŀǊǘŜ ǎǘǊŇƭǳŎƛǘƻǊƛΣ 
Ŏƻƴǚƛƴ Ƴǳƭǘ ƳŜǘŀƭ  

Metalici  
metale (ar putea fi posibil 
Ŏŀ Ŝƛ ǎŇ ŦƛŜ ǊŇƳŇǒƛǚŜƭŜ ǳƴƻǊ 
corpuri mai mari)  
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Asteroizii pot fi împărţiţi în mai multe 
grupe. Dintre acestea, cea mai 
importantă este cea a asteroizilor 
Troieni. Aceştia au o orbită localizată 

la punctele Lagrange 𝐿4 sau 𝐿5 ale 
planetei Jupiter la 60° în faţa sau în 
spatele orbitei acesteia. Aceste puncte 
sunt regiuni gravitaţionale stabile, 
aflate în faţa sau în spatele orbitei unei 
planete. Termenul Troian este folosit 
pentru a denumi un corp de dimensiuni 
reduse într-un punct Lagrange al 
oricărei alte planete sau al oricărui 
satelit natural. În prezent, se 
presupune că ar exista între 4.000 şi 
10.000 de astfel de corpuri în spaţiul 
interplanetar.  

  
Imaginea 4.2 Principalele grupe de asteroizi în 
raport cu orbita planetei Jupiter 
 

O altă grupă de asteroizi este cea a asteroizilor Hilda, aflată în rezonanţă 2:3 cu 
planeta Jupiter (la 2 revoluţii în jurul Soarelui ale lui Jupiter, ei efectuează 3). 
Orbitele asteroizilor aparţinând acestei grupe sunt cuprinse între 3,7 şi 4,2 ua. 

Uneori, seara pe cer, poate fi constatată prezenţa unor corpuri asemănătoare 
stelelor. Practic nemişcaţi, în urma lor se observă o dâră lungă de lungime variabilă 
în funcţie de poziţia lor faţă de Soare. Aceştia sunt meteorii. În funcţie de locul în 
care se află, sunt numiţi meteoriţi (dacă sunt căzuţi pe Pământ) sau meteori (dacă 
intră în spaţiul terestru). Ei pot proveni din resturi de asteroizi sau pot fi particule de 
praf sau rămăşiţe ale unor foşti sateliţi artificiali sau foste rachete.  

Terra traversează orbita unor comete, iar praful rămas în urma acestora intră în 
atmosfera terestră provocând spectaculoase ploi meteorice. De regulă, ploile sunt 
de scurtă durată (câteva zile), însă la apogeul lor se pot vedea până la câteva zeci 
chiar sute de meteori pe oră.  

În traiectoria sa, Pământul se intersectează cu numeroase obiecte. Dintre acestea, 
unele ard în atmosferă datorită frecării cu aerul, iar altele cad pe suprafaţa terestră 
formând cratere. Unul dintre cele mai mari este Meteor Crater din Arizona cu un 
diametru de 1.200 m şi o adâncime de 180 m. Aceste obiecte sunt numite meteori 
sau stele cŁzŁtoare, despre care am vorbit şi mai sus. 
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Numele ploii meteorice  Perioada de vizibilitate  Constelaţia în care apare  

Eta Aquarida  25 aprilie-20 mai  ±ŇǊǎŇǘƻǊ  

Geminida  7-15,16 decembrie  Gemeni  

Leonida  15-21 noiembrie  Leul Mare  

Lyrida  20-25 aprilie  Lira  

Orionida  16-23 octombrie  Orion  

Perseida  25 iulie-22 august  Perseu  

Quadranida  1-7,8 ianuarie  Boar  

Taurida  19 octombrie-30 noiembrie  Taur  

Tabel 4.3. Principalele ploi meteorice ale anului 

 


